



## ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ

### Βραβείο για τις Ευρωπαϊκές Πρωτεύουσες Διαφορετικότητας και Ένταξης 2024

Το Βραβείο για τις Ευρωπαϊκές Πρωτεύουσες Διαφορετικότητας και Ένταξης είναι ένας διαγωνισμός που αναγνωρίζει και επιβραβεύει τις τοπικές αρχές σε ολόκληρη την ΕΕ οι οποίες προωθούν ενεργά την διαφορετικότητα και τη συμπερίληψη και συμβάλλουν στην οικοδόμηση μιας πιο δίκαιης Ευρώπης. Ο διαγωνισμός αποτελεί μέρος της πρωτοβουλίας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τον [Ευρωπαϊκό Μήνα Διαφορετικότητας](#) και πραγματοποιείται για τρίτη συνεχόμενη χρονιά, ενώ η απονομή για το 2024 **αναμένεται να πραγματοποιηθεί στις 25 Απριλίου 2024, στις Βρυξέλλες.**

#### Σκοπός του Βραβείου

Παρά τη μεγάλη πρόοδο που έχει σημειωθεί, τα [στοιχεία του Ευρωβαρόμετρου](#) και πρόσφατες [έρευνες](#) καταδεικνύουν ότι πολλοί πολίτες της ΕΕ εξακολουθούν να υφίστανται διακρίσεις.

- Το 59 % των Ευρωπαίων πιστεύουν ότι οι διακρίσεις λόγω εθνοτικής καταγωγής είναι ευρέως διαδεδομένες
- Πρώτα το χρώμα του δέρματος και ύστερα το εθνοτικό ή μεταναστευτικό υπόβαθρο είναι οι πιο συνηθισμένοι λόγοι διακρίσεων που αναφέρθηκαν από ερωτηθέντες αφρικανικής καταγωγής στην έρευνα του 2023<sup>1</sup>
- Το 43 % των ατόμων ΛΟΑΤΚΙ δήλωσαν ότι αισθάνονταν ότι υφίσταντο διακρίσεις το 2019
- Μετά την πανδημία, οι γυναίκες κέρδιζαν κατά μέσο όρο 16 % λιγότερα χρήματα σε σχέση με τους άνδρες στην ΕΕ, ενώ το 2019 η διαφορά ήταν κατά μέσο όρο 14 %
- Τα άτομα με αναπηρία αντιμετωπίζουν εμπόδια όσον αφορά την πρόσβαση σε βασικές υπηρεσίες, στην υγειονομική περίθαλψη, στην εκπαίδευση, στην απασχόληση και στην πολιτική ζωή

---

<sup>1</sup> [Τι σημαίνει να είσαι μαύρος στην ΕΕ. Εμπειρίες ατόμων αφρικανικής καταγωγής. Έρευνα της ΕΕ για τους μετανάστες και τους απογόνους μεταναστών](#), FRA, 2023.

- Το 25 % των Ρομά αισθάνονται ότι έχουν υποστεί διακρίσεις στην καθημερινή τους ζωή, μεταξύ άλλων, όσον αφορά τις ευκαιρίες απασχόλησης και εκπαίδευσης
- Τις διακρίσεις λόγω ηλικίας τις νιώθουν συχνότερα οι νέοι και οι ηλικιωμένοι

Το ειδικό βραβείο για το 2024 πρόκειται να αναδείξει πρωτοβουλίες και δράσεις τοπικών αρχών οι οποίες δημιουργούν ασφαλείς κωμοπόλεις, πόλεις και περιφέρειες για τις γυναίκες, σε όλη τους τη διαφορετικότητα, χάρη στην αντιμετώπιση της βίας κατά των γυναικών. Σύμφωνα με τον [Δείκτη Ισότητας των Φύλων](#) του Ευρωπαϊκού Ινστιτούτου για την Ισότητα των Φύλων (EIGE):

- Υπολογίζεται ότι 1 στις 3 γυναίκες έχει υποστεί σωματική ή σεξουαλική βία από την ηλικία των 15 ετών.

Το Βραβείο για τις Ευρωπαϊκές Πρωτεύουσες Διαφορετικότητας και Συμπερίληψης αναγνωρίζει τις προσπάθειες των τοπικών αρχών να οικοδομήσουν κοινωνίες χωρίς αποκλεισμούς, ώστε όλοι οι πολίτες της ΕΕ να μπορούν να αξιοποιούν τις δυνατότητές τους και κανείς να μη μένει στο περιθώριο. Το βραβείο είναι μέρος των συνεχών προσπαθειών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την προώθηση της ισότητας και την καταπολέμηση των διακρίσεων, οι οποίες αποτελούν βασικές αξίες και θεμελιώδη δικαιώματα στην ΕΕ, κατοχυρωμένα στις Συνθήκες της και στον [Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της ΕΕ](#).

Περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τις στρατηγικές της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την Ισότητα:

- [Σχέδιο δράσης της ΕΕ για την καταπολέμηση του ρατσισμού 2020-2025](#)
- [Στρατηγική για την ισότητα των ΛΟΑΤΚΙ 2020-2025](#)
- [Στρατηγική για την ισότητα των φύλων 2020-2025](#)
- [Στρατηγική για τα δικαιώματα των ατόμων με αναπηρία 2021-2030](#)
- [Στρατηγικό πλαίσιο της ΕΕ για την ισότητα, την συμπερίληψη και τη συμμετοχή των Ρομά για την περίοδο 2020-2030](#)
- [Στρατηγική της ΕΕ για την καταπολέμηση του αντισημιτισμού και τη διαφύλαξη της εβραϊκής ζωής \(2021-2030\)](#)

## Κριτήρια επιλεξιμότητας

Το Βραβείο απευθύνεται σε τοπικές αρχές από τα 27 κράτη μέλη της ΕΕ, οι οποίες εφαρμόζουν ενεργά πολιτικές συμπερίληψης για την αντιμετώπιση των διακρίσεων λόγω φύλου, ηλικίας, αναπηρίας, ταυτότητας ΛΟΑΤΚΙ, θρησκευτικής πίστης ή πεποίθησης, και εθνοτικής ή φυλετικής καταγωγής. Κάθε υποψηφιότητα πρέπει να αντιστοιχεί σε μια διοικητική μονάδα, με επικεφαλής ένα δημοτικό συμβούλιο ή ένα δημοκρατικά εκλεγμένο κυβερνητικό όργανο· απευθύνεται σε κωμοπόλεις, πόλεις και περιφέρειες εντός της ΕΕ.

## Κατηγορίες βραβείων

Υπάρχουν δύο κατηγορίες για το βραβείο του 2024: για τοπικές αρχές **με λιγότερους από**

**50.000 κατοίκους** και για τοπικές αρχές με **περισσότερους από 50.000 κατοίκους**. Υπάρχει επίσης ένα ειδικό βραβείο για τοπικές αρχές που δημιουργούν **ασφαλείς κωμοπόλεις, πόλεις και περιφέρειες για τις γυναίκες, όσο διαφορετικές και αν είναι σε όλη τους τη διαφορετικότητα, μέσω της καταπολέμησης της βίας κατά των γυναικών**.

### **Αναγνώριση των πρωτοβουλιών για τη διαφορετικότητα**

Με το βραβείο αναγνωρίζονται πρωτοβουλίες για τη διαφορετικότητα και τη συμπερίληψη, οι οποίες καταπολεμούν όλους τους λόγους διακρίσεων (φύλο, φυλετική ή εθνοτική καταγωγή, θρησκευτική πίστη ή πεποίθηση, αναπηρία, ηλικία ή σεξουαλικός προσανατολισμός), καθώς και η διαθεματικότητα. Οι πρωτοβουλίες μπορεί να έχουν ήδη υλοποιηθεί ή να βρίσκονται στο στάδιο της υλοποίησης.

### **Διαδικασία επιλογής**

Οι αιτήσεις για τα Βραβεία θα υπόκεινται σε έλεγχο επιλεξιμότητας και προκαταρκτική αξιολόγηση από ανεξάρτητους εμπειρογνώμονες. Μια ευρωπαϊκή κριτική επιτροπή θα κάνει την τελική επιλογή στις δύο γενικές κατηγορίες και στο Ειδικό Βραβείο για τοπικές αρχές που δημιουργούν ασφαλείς κωμοπόλεις, πόλεις και περιφέρειες για τις γυναίκες, σε όλη τους τη διαφορετικότητα, μέσω της καταπολέμησης της βίας κατά των γυναικών. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα ορίσει ανεξάρτητους εμπειρογνώμονες για τη φάση της προκαταρκτικής αξιολόγησης, καθώς και τα μέλη της ευρωπαϊκής κριτικής επιτροπής για τη φάση της τελικής επιλογής. Η ευρωπαϊκή κριτική επιτροπή για το Γενικό Βραβείο θα αποτελείται από τουλάχιστον πέντε μέλη που θα εκπροσωπούν ευρωπαϊκές μη κυβερνητικές οργανώσεις. Η ευρωπαϊκή κριτική επιτροπή για το Ειδικό Βραβείο για τοπικές αρχές που δημιουργούν ασφαλείς κωμοπόλεις, πόλεις και τις περιφέρειες για τις γυναίκες, σε όλη τους τη διαφορετικότητα μέσω της καταπολέμησης της βίας κατά των γυναικών, θα αποτελείται από τουλάχιστον πέντε μέλη που θα εκπροσωπούν ευρωπαϊκές μη κυβερνητικές οργανώσεις και άλλους σχετικούς εθνικούς και ευρωπαϊκούς φορείς.

### **Προηγούμενοι νικητές**

Στην έκδοση του βραβείου του 2023, διάφορες τοπικές αρχές από ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση κέρδισαν τα Χρυσά, Ασημένια και Χάλκινα Βραβεία.

- Η **Terrassa** (Ισπανία) κέρδισε το χρυσό βραβείο στην κατηγορία των τοπικών αρχών με περισσότερους από 50.000 κατοίκους,
- Η **La Zarza** (Ισπανία) κέρδισε το χρυσό βραβείο στην κατηγορία των τοπικών αρχών με λιγότερους από 50.000 κατοίκους, και
- Η **Gdansk** (Πολωνία) κέρδισε το χρυσό βραβείο στην κατηγορία Ειδικό Βραβείο για την ισότητα των ΛΟΑΤΚΙ.

### **Κάλυψη από τα μέσα ενημέρωσης**

Τα μέσα ενημέρωσης προσκαλούνται στην τελετή απονομής των βραβείων, η οποία θα

πραγματοποιηθεί **στις Βρυξέλλες στις 25 Απριλίου 2024**. Για όσους δεν μπορούν να παρευρεθούν αυτοπροσώπως, η εκδήλωση θα μεταδοθεί σε ζωντανή ροή. Συνεντεύξεις με τους νικητές των βραβείων και τους εκπροσώπους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής μπορούν να προγραμματιστούν κατόπιν επικοινωνίας με την ομάδα μέσω ενημέρωσης στο [media@eudiversity2024.eu](mailto:media@eudiversity2024.eu).

### **Περισσότερες πληροφορίες**

Για περισσότερες πληροφορίες για το Βραβείο για τις Ευρωπαϊκές Πρωτεύουσες Διαφορετικότητας και Ένταξης, επισκεφθείτε τον επίσημο ιστότοπο στο: [www.eudiversity2024.eu](http://www.eudiversity2024.eu) Μπορείτε να λαμβάνετε μηνιαίες ενημερώσεις και μελλοντικά δελτία τύπου, [κάνοντας εγγραφή](#) στο ενημερωτικό δελτίο ή επικοινωνώντας με την ομάδα μέσω ενημέρωσης στο [media@eudiversity2024.eu](mailto:media@eudiversity2024.eu).

\*\*\*\*\*